

架起兴教之桥 书写教育人生

瑶海区教体局王兴桥副局长教育专著付梓出版

□谢钱钱

日前,瑶海区教体局王兴桥副局长的《引以为戒》和《架起兴教之桥》两本教育专著,已由安徽教育出版社付梓出版,新华书店正式发行。一本是教育随笔,一本是课堂教学案例分析及反思。这两本著作是作者教育情怀的结晶和人生写照,省教育厅的相关领导还为这两本书拨冗写序。



架起“兴教之桥”的教育梦

在王兴桥同志三十年的教育生涯中,就有二十年时间在从事教学研究工作中,他是合肥市第二批教育家培养对象,还被合肥市委、市政府授予“专业技术拔尖人才”。曾在《人民教育》、《中小学教师培训》、《教育探索》等有影响的教育刊物上,发表数十篇教育教学科研论文,有多项教育教学成果获各级奖项,还发明了两项国家专利。他对教育有诸多理解和感悟,《架起兴教之桥》记录了他行走的足迹,凝结着他研修实践的智慧。“忧教”“乐教”“研教”和“兴教”四个篇章,由若干篇短小精悍的文章构成,内容既涉及对教育的宏观思考,但更多地涉及学生、教师、课堂教学、家庭教育、教育教学研究与创新等日常的具体问题以及对生活的感悟。作者从现实生活中的众多教

育现象和问题入手,透视教育现象,诊断教育问题,谈自己对教育的执著、困惑、幸福、方法和技巧,并把它们一点一滴记载了下来,写成了书,这是一种倾诉,一种感悟,一种境界,一种追求,一种乐趣,一种梦想,读起来是享受,说起来是感动,体现了他的一种人生信念、一种教育情怀,更多的是寄托着他教育的希望和期待。

追逐“科研兴教”的教学梦

王兴桥同志是一位热爱教育喜爱教研的教育工作者,他刻苦读书,笔耕不辍,坚持听课,深入研究,在长期的教育教学和教研实践中,他积累了丰富的经验,对教研工作可谓是有情有独钟。特别是对课堂教学有着深入的思考和研究,并形成了自己的教育思想和观念。

作为一名老教研工作者,对听课中发

现的问题进行深入的分析和研究,是一件快乐的事,幸福的事。《引以为戒》一书,客观而真实的记录了这位老教研员在听评课中发现的一些问题和最新的课堂教学研究成果,他从教师强势、目中无人、形式主义、没有亮点、淡化细节、忽视目标、出现错误等这几个方面提出问题,并通过具体案例来加以分析和研究,他让教育工作者看到了第一手教育材料,让一线教师想到了自己真实的教学生活,从而促成老师们的教学反思,更能够让读者从中受益,引以为戒。

正如王兴桥同志在《引以为戒》开篇中所表达的心声一样,“一课一世界,一师一精彩;一生一世界,一岁一幸福。”这也是他作为老教育人所追求的教育梦想。因为王兴桥觉得,课堂教学是一门科学,也是一门艺术。思之则活,思之则深,思之则透,思之则新,思之则进。

于优美环境中学习 在科学氛围中成才

合肥科学岛实验中学借自然环境和人文环境优势,培养优秀学子

□殷江霞

在很多人眼中,地处省城西北角的“科学岛”是一块神秘的净土,那里绿树成荫、百鸟争鸣、人才荟萃、精英云集……很多人可能并不知道,这座美丽幽静的“世外桃源”上还有一所具有四十多年办学历史的名校——合肥科学岛实验中学。该校已连续七年在合肥市高中教育教学综合评价中获奖,本科达线率一直保持在50%左右。

“你们学校太漂亮了,真是办学的好地方!”“你们的学生与这么多科学家一起生活,真是太幸福啦!”……几乎每一名合肥科学岛实验中学的老师在与兄弟学校老师交流时,都会赢得艳羡的目光。而科学岛实验中学美丽的自然环境和得天独厚的科技资源,使得科学岛实验中学成为“最适合学生学习”的学校。

“世外桃源”是学生读书的好地方

合肥科学岛实验中学三面环水、鸟鸣花香,整个学校融自然于一体、共天水于一色。记者在采访中,流连于科学岛实验中学美丽的校园,真可谓心旷神怡、神清气爽。

科学岛实验中学占地208亩,绿化覆盖面积高达95%;有标准的教学楼、实验楼、学生宿舍楼、行政办公楼,配备有先进微机室、多媒体教室、图书馆和物理、化学、生物实验室等。同时,学校还有先进的太阳能热水系统、校园监控系统,大小运动场三个,设有400米塑胶跑道和篮球、排球、羽毛球等。这些设施确保了学校教育教学、生活服务安全高效地运行。

科学岛实验中学建立于1971年,距

今已有44年的办学历史。刚创办时是中科院合肥分院的附属中学,现在变更为合肥科学岛实验中学,是全封闭、寄宿制。目前,学生中有30%为科学岛科研人员的子女,这部分学生家庭教育好,品德行为、学习习惯、学习成绩都很优秀,他们形成学校优秀的学生主体,对学校良好校风和学风的形成起到重要作用。同时,科学岛实验中学把岛上研究院所的各大实验室作为学校的科普教育基地,每年组织学生前去观摩、参观,既拉近了学生和科技的距离,又使学生们受到了深刻的教育。据了解,校内一大批省内外优秀学子都是慕名而来,有的甚至放弃就读省示范重点学校的机会,而选择了该校。

学生与科学家一起生活学习

“班里有博士生辅导员,通过跟他们聊天,我们学到了很多课本里没有的知识;在科学岛,我们占尽天时地利,到科研院所参观,看到了最新的科技成果,对科学产生了浓厚的兴趣。”考上华侨大学的历届毕业生胡璇璇回忆说。

科学岛上有十个国家级研究所,著名的人造“小太阳”研究装置就坐落在这个岛上。这里人才荟萃,共有一千多名科研人员,硕士、博士研究生2000多人。合肥科学岛实验中学的学子们与这些科学家、博士生等高素质人才朝夕相处,受到的潜移默化的影响是不言而喻的。

为了使宝贵的人文资源发挥更大的作用,该校在中科院合肥物质科学研究院的支持下,成立了“与博士生一起成长教育委员会”,为每个班配备了博士科技辅

导员,组织博士生走进校园,常年对学生进行科普常识教育,让学生与博士生一起互动、交流,使学生们能在博士生和科学家的指导下进行小发明、小制作、小论文活动和“研究性学习”,真正做到了“在科学家身边生活,与博士生一起成长”。

校园是学生成长和发展的乐园

为了规范管理学生的课余生活,学校认真研究寄宿制学校“封闭式管理和开放式教育”的特点,给学生选派认真负责的生活老师,实行24小时全程跟踪教学管理制度,同时针对寄宿制学生的特点,开展“一帮一”、“值日班长”、“值周校长”等活动,让学生把自己的行为置于学校和班级同学的监督之下,使学生在各种活动中认识自我,在管理中调节自我,在学习生活中完善自我,养成宽容、谦和地对待他人,和谐地对待自然和社会的人格素养。

除了教会学生做人,还要让每名学生成才。在日常管理中,该校教师不放弃任何一位学生,在校园活动中充分挖掘每一位学生的特长。每年开学后,该校还组织音体美教师和班主任对高一年级学生进行摸排、定位,将那些有希望在三年后通过艺体专业进入大学殿堂的学生进行分层教学,发掘艺体特长,征求家长意见,制订艺体高考目标和专业训练计划,力争三年后将一批本没有可能踏进本科院校门槛的学生送进大学校门。

正因如此,科学岛实验中学的学生人人有活力、生生有专长;学生也在丰富多彩的活动中分享乐趣、体验成功,使学校成为学生成长和发展的乐园。

合肥市兴华苑小学 细节中践行“民生工程”

为进一步加大教育民生工程宣传力度,让党和国家的惠民政策深入人心,提高群众的知晓率和满意度,合肥市兴华苑小学积极响应新站区民生工程宣传工作,在校内开展了一系列活动。

全校联动共宣传。“新站区2015教育民生工程宣传方案”一出,兴华苑小学校领导立刻召开全体教师会,就民生工程宣传,给各部门布置了相关工作,并要求各部门要互相配合,密切合作,力求做到全面细致。全校工作人员随即行动起来。

各年级班主任精心制作了生动形象的课件,利用班会课给孩子们讲述了“民生工程”的内容和意义。各班的宣传委员们也积极行动起来,在黑板上绘出了一幅幅美丽的图画,再配上“民生工程”的宣传语,一期丰富多彩的主题板报就完成了。

为了让孩子表达自己对“民生工程”的想法,学校以“民生工程”为题开展了一次别开生面的“征文”活动。此外,兴华苑小学特别印制了《致家长的一封信》,专题宣传2015年教育民生工程的目标、意义、内容和实施程序。

“民生工程”进校园,所有能想到的方式,兴华苑小学都力求做到完美,真正做到细节之中彰显“民生工程”,办让人民满意的教育。

夏杨杨 殷江霞

合肥十中高三学子 开展“爱满校园” 捐书义卖活动

6月9日是高考结束后的第一天,上午9:30,高三学生的“最后一课”——坚持多年的“爱满校园”捐书义卖活动,再次拉开帷幕。

义卖活动现场,高三年级各个班都设置了义卖点、捐款处。义卖书籍主要是应届高三毕业生自愿捐出的课本、学习资料、札记等。这项活动不仅为高三学生提供了一个“变废为宝”的机会,使他们的学习资料再一次被充分利用,也为高一、二年级师生提供了实惠的教学、学习资料。

“买一本送一本”、“一元起卖”、最富感召力的叫卖声此起彼伏、团购的优惠待遇让人心动,有的一本,有的一摞,有的学生忘记带钱然而又渴望某些书籍时,高三学长也会慷慨地把书赠给学弟学妹,有的甚至在义卖的资料上签上祝福的话语。活动现场,不管是卖书的,还是买书的,大家脸上都洋溢着开心的笑容。

截至9日下午,义卖捐款初步统计达三千元,学生会志愿者们正在做最后精确统计,活动获得的全部款项全部用于学校的贫困生资助工作中。

师众仁 殷江霞